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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ  

 

 

ВЗІ  –– ваго-зростовий індекс 

ВООЗ –– Всесвітня Організація Охорони Здоров’я 

ЖЄЛ –– життєва ємність легенів 
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ОГК –– обвідні розміри грудної клітки 

РІ ––Робінсона індекс 

РФЗ –– рівень фізичного здоров’я 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Спеціально організована рухова активність 

людини, що є специфічною формою її діяльності, сприяє вдосконаленню 

організму. За допомогою рухової діяльності здійснюється взаємодія 

організму з навколишнім середовищем та відбувається пристосування до 

його умов. Тренований до фізичних навантажень організм стає більш стійким 

до умов середовища, а також характеризується специфічними особливостями 

функціонування окремих фізіологічних систем як у спокої, так і під час 

навантаження.  

Як відомо, рухові режими різної інтенсивності можна розглядати як 

фактори, що викликають неоднакові зміни в організмі людини. Достатня 

рухова активність, як правило, веде до нормального росту і розвитку 

організму, зокрема, його фізичних здібностей, а також функціонального 

стану різних органів і систем [8, 90, 92]. У сучасних соціально-економічних 

умовах зростає необхідність повнішого використання можливостей системи 

фізкультурної освіти дітей і молоді з метою підготовки їх до самостійного 

життя. Процес перегляду шкільних програм із предмета "Фізична культура" у 

структурі сучасної середньої освіти вимагає випереджальної розробки 

прогресивних і методично виправданих концепцій, педагогічних технологій, 

які мають за мету підвищення духовного, соціального та фізичного здоров’я 

школярів [11, 76, 95].  

Згідно з цим перспективною є проблематика точної постановки завдань 

у фізичному вихованні, що вимагає контрольних показників, уніфікованих 

нормативів фізичної підготовленості і модельно-цільових характеристик 

фізичного стану індивіда або контингенту школярів [69, 103]. Проблема 

точного передбачення фактичних результатів, що повинні досягнути учні в 

процесі занять фізичними вправами,  може бути вирішена за допомогою 

розробки нових моделей визначення оптимального фізичного стану та 



засобів педагогічного контролю або модифікації кількісних та якісних 

параметрів вже існуючих моделей [65, 127].  

Сьогодні програмно-нормативна основа фізичного виховання в школі, 

в першу чергу її нормативний компонент, встановлений без урахування 

взаємозв’язків між показниками розвитку головних компонентів моторики та  

стану соматичного здоров’я. За останні роки з’явилося декілька наукових 

праць, присвячених розробці нормативів фізичної підготовленості підлітків 

[3, 38, 100]. Всі вони відрізняються запропонованими нормативами, оскільки 

дослідження проводились у різних регіонах України та з використанням 

різних методологій. Бальна система оцінки показників фізичної 

підготовленості надана в діапазоні від 5 до 20 балів. Тільки у деяких роботах 

визначались належні норми цих показників відносно високого рівня 

фізичного стану для дівчаток 11-12 років [3, 17]. 

Це вказує на те, що проблема вдосконалення тестів та нормативів 

фізичної підготовленості школярів потребує вивчення показників фізичного 

стану дітей, визначення особливостей їх взаємозв’язків з компонентами 

моторики та їх урахування під час модифікації існуючих моделей. Зазначене 

положення обумовлює актуальність нашого дослідження.  

Мета дослідження – модифікувати існуючі моделі комплексної оцінки 

фізичної підготовленості школярів 13-14 років. 

Для досягнення поставленої мети вирішували такі завдання: 

1. Визначити особливості та структуру фізичного стану підлітків. 

2. Визначити інформативні рухові тести, що пов’язані із соматичним 

здоров’ям підлітків. 

3 Розробити моделі фізичної підготовленості підлітків, що 

відповідатимуть належним нормам фізичного стану. 

Об'єкт дослідження – фізична підготовленість хлопців і дівчат 13-14 

років, учнів закладів середньої освіти. 

        Предмет дослідження – науково-методичні підходи до модифікації 

моделі оцінювання фізичної підготовленості, що відповідатиме належним 



нормам фізичного стану підлітків. 

Для вирішення поставлених завдань на теоретичному та емпіричному 

рівнях використовували адекватні методи дослідження. Так, на 

теоретичному рівні дослідження використовували з а г а л ь н о н а у к о в і  

методи, зокрема аналіз, систематизацію, узагальнення, теоретичне 

моделювання. Це сприяло вивченню питання, що було пов’язане зі станом 

розв’язання досліджуваної проблеми на сучасному етапі, використовуючи 

для цього інформацію літературних джерел. Інші використані методи 

сприяли проведенню дослідження на емпіричному рівні. При цьому,                              

п е д а г о г і ч н і методи, а саме спостереження, констатувальний 

експеримент, використовували для одержання даних про вияв і зміну 

показників психофізичного стану 6-річних дітей протягом першого року 

навчання в початковій школі. Із  м е д и к о- б і о л о г і ч н и х  методів 

дослідження використовували антропометрію, спірометрію, динамометрію, 

сфігмоманометрію для встановлення особливостей вияву і зміни показників 

фізичного здоров’я школярів.  

Методи м а т е м а т и ч н о ї  с т а т и с т и к и  використовували для 

адекватного аналізу та інтерпретації одержаних емпіричних даних.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що: 

- доповнено методичний підхід до розроблення нормативів фізичної 

підготовленості і модельно-цільових характеристик фізичного стану підлітків 

13-14 років, мешканців південно-західного регіону України; 

- модифіковано систему оцінки фізичної підготовленості, що дозволяє 

простежити динаміку навчальних досягнень і підвищити мотивацію підлітків  

до фізичної активності; 

- поглиблено знання про теоретичні та методичні аспекти розроблення 

нормативів фізичної підготовленості і модельно-цільових характеристик 

фізичного стану підлітків 13-14 років. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в удосконаленні 

теоретичного та організаційно-методичного забезпечення програмно-



нормативної основи фізичного виховання підлітків задля підвищення його  

ефективності у вирішенні поставлених завдань.  

Одержані результати забезпечують також можливість удосконалити 

зміст лекційних занять, підвищити інформативну складову практичних і 

семінарських занять з теорії і методики фізичного виховання різних груп 

населення на факультеті фізичної культури. Система оцінювання рівня 

фізичної підготовленості на основі соматичного здоров’я обох статевих груп 

учнів 13-14 років може бути використана у практичній діяльності для  

програмування індивідуальних завдань учням. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення 

дипломного проекту магістра були апробовані на таких наукових   

конференціях: XІ Міжнародній пам’яті Анатолія Миколайовича Лапутіна 

«Актуальні проблеми сучасної біомеханіки фізичного виховання та спорту» 

(Чернігів, 2018); ІІ Всеукраїнській «Формування здорового способу життя 

студентської та учнівської молоді засобами освіти» (Кам’янець-Подільський, 

2017-2018); звітних науково-практичних аспірантів, викладачів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(2017-2018).  

Публікації. Основні результати дослідження за темою дипломного 

проекту магістра викладено в одній статті в науковому виданні України.    

Структура та обсяг дипломного проекту магістра. Дипломний 

проект викладено на 95 сторінках, з яких 80 –– основного тексту, що містять 

10 таблиць. Дипломний проект складається зі вступу, чотирьох розділів, 

висновків, списку 158 використаних літературних джерел.   

 

 

  

 

 



ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз наукової та науково-методичної літератури свідчить, що 

проблема комбінованої дії екологічних та соціальних факторів на організм 

людини потребує наукового вивчення та узагальнення з метою обов`язкового  

урахування під час реалізації комплексу заходів, пов’язаних з нейтралізацією 

негативних наслідків такої дії.  

Серед такого комплексу одне з провідних місць посідає фізична 

культура як потужний засіб протидії несприятливим факторам довкілля, 

підвищення резистентності організму до їх дії, вирішення низки інших 

завдань, пов’язаних із формуванням оптимального стану здоров’я індивіда і, 

в першу чергу, на етапі шкільного віку. 

Отже, зазначене свідчить про необхідність застосування адекватного й 

диференційованого підходу у фізичній культурі, розроблення програм з 

урахуванням соціоекологічних особливостей регіону.  

2. Одним із важливих завдань розробки регіональних програм 

фізичного виховання учнівства є відповідне нормативне забезпечення цього 

процесу, оскільки загальновідомо, що мешканці різних регіонів 

відзначаються розбіжностями у фізичному розвитку та рівнях фізичної 

підготовленості. Свідченням цього є встановлення стандартів і складання 

оціночних таблиць фізичного стану, що непридатні для оцінки рухових 

якостей представників інших регіонів і груп.  

Враховуючи оздоровчу спрямованість фізичного виховання школярів, 

під час розроблення стандартів фізичної підготовленості необхідно 

передбачити відображення в цих показниках оцінки стану здоров’я.    

3. Встановлено, що у період 13-14 років динаміка антропометричних 

показників хлопчиків і дівчат, які мешкають в різних територіально-

адміністративних утвореннях характеризуються певними особливостями. 

Так, найбільші річні величини приросту в довжині тіла (12,4%), маси тіла 



(18,6%) та ЖЄЛ (21,2%) встановлено у смт. Стара Ущиця, що разом із 

зменшенням жировідкладень  на 35,7% та відносно високих значеннях ОГК 

вказує на більш виражені ростові процеси у 13-річних хлопчиків цього 

населеного пункту порівняно з однолітками м. Дунаївці та Кам’янця-

Подільського, в яких такі процеси відбуваються значно повільнішими 

темпами. В 14-річному віці темпи приросту в окремих показниках дещо 

змінюються, – в першу чергу в мешканців усіх населених пунктів 

збільшується індекс фізичного розвитку, але водночас зберігається тенденція, 

встановлена у віці 13 років.  

У дівчат ростові процеси відзначаються аналогічною динамікою, хоча є 

менше вираженими порівняно з хлопцями. Виняток становить тільки  

максимальна сила мязів кисті сильнішої руки, – в усіх віково-статевих 

групах найбільшу силу демонструють підлітки Кам’янця-Подільського,  

найменшу – хлопчики та дівчатка із Старої Ущиці. 

4. Динаміка розподілу хлопчиків і дівчат за функціональними рівнями 

стану соматичного здоров’я виявила, що найбільшою кількістю середніх 

оцінок відзначаються підлітки Кам’янця-Подільського, – відповідно 44,2-

58,3% та 32,5-54,2%, найменшою – однолітки із Старої Ущиці – 14,3-33,3% у 

хлопчиків, 8,3% – у 13-річних і відсутність середніх оцінок у 

14-річних дівчат.  

Аналогічна картина встановлена для кількості вище середнього рівня 

здоров’я: м. Кам’янець-Подільський – 2,8-7,0% хлопчиків і 5,0-7,4% дівчат; 

м. Дунаївці – відповідно 2,6% у 14 років та 2,9-6,3% у 13 і 14 років; смт. 

Стара Ущиця –  відсутній. 

  Низьким рівнем відзначаються: смт. Стара Ущиця – 14,3% хлопчиків 

у 13 років, 8,3% і 16,7% дівчат відповідно у 13 і 14 років; у м. Дунаївці та  

Кам’янці-Подільському таких не встановлено. При цьому, в усіх населених 

пунктах найбільша кількість школярів 13-14 років відзначається нижче 

середнім рівнем здоров’я.  



5. Встановлено, що загальною особливістю 13-14-річних школярів обох 

статевих груп є суттєве зниження швидкісної сили в стрибках, рухливості у 

попереку, координації в човниковому бігу та рівновазі, швидкісних 

можливостей у бігу (р0,05÷0,001).  

Разом з тим підлітки, які мешкають у сільській місцевості та в умовах 

малого міста відзначаються меншими порівняно з однолітками Кам’янця-

Подільського величинами прояву швидкісної сили та гнучкості, хоча рівень 

рухової активності в усіх віково-статевих групах учнів знаходиться 

практично на однаковому рівні.  

Виняток становить гнучкість, що в дівчат 13 і 14 років, мешканок 

Старої Ущиці відзначається позитивною динамікою.  

6. Результати факторного аналізу свідчать про певні спільні ознаки та 

віково-статеві й територіально обумовлені особливості структури фізичного 

стану підлітків і дозволяють виокремити головні з них:  антропометричні та 

фізіометричні показники в усіх віково-статевих групах розташовуються 

поряд з руховими тестами, що може вказувати на взаємний вплив їх фізичної 

підготовленості та соматичного здоров’я 

Певні відмінності у факторній структурі підлітків, які мешкають в 

різних територіально-адміністративних утвореннях, свідчить про  

необхідність урахування цього чинника, зокрема шляхом реалізації 

диференційованого підходу до змісту фізичного виховання.  

На підставі отриманих даних запропоновано найбільш оптимальну 

спрямованість і співвідношення засобів  педагогічного впливу в процесі 

фізичного виховання підлітків, мешканців різних територіальних утворень.  

7. Встановлення найбільш інформативних показників фізичної 

підготовленості та подальша корекція їх кількісного складу дозволила  

запропонувати регресійну модель, що на 95,8 і 93,7% описує фізичний стан 

відповідно хлопчиків і дівчат при стандартній похибці  оцінки в 0,45 і 0,06 

балів.  



До складу таких показників увійшли: в хлопчиків – кистьова 

динамометрія правої руки, час подолання дистанції 60 м, човниковий  

біг 20 м, човниковий біг 105 м; у дівчат – динамометрія правої кисті, 

стрибок у довжину з місця, час подолання дистанції 60 м, човниковий біг  

20 м.  
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